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ПРЕДГОВОР

Издавајућп ову књпгу, намера ми је да

обратим пажњу нашем женскпњу на овај пра-

вац васпптања одраслпх девојака, којп је на-

шпм прплпкама потребан.

Ослањајући се на напела о васпитању жен-

скнња једног између најбољпх немачких

пењака п на своје сопствено пскуетво, труднла

сам се да будем што јаснпја, и да, у најкра-
ћим иотезима

,
обележим дужности жене у браку

п особпне које ју у томемогу потпомоћи.

Дела те .врсте код нас су ретка. Овом књи-

гом п преводпма мојим, којп ће се у три књиге

штампатп у скоро, под називом : Душевно васии-

тање, Мати као васиитачица и Домаћа хиги-

јена иде се на то, да се попунп та празнина у

нашој литератури. Надам се да ће наш женски

свет радо предусрести овај мој покушај.

Београд 1894

љ.





УВОД

Гтупањем у брак жена пма да иепуни ду-

ЖНОСТ еупруге, домаћице и матере. А како ће

одговорптж својој дужностп ако ннје за свој

ирави аозив васпптана, нп фпзпчно нп зш-

ра.тно спрејјјна? У кући п у шко.ти учи се по-

знавању де.тог света, а вр.то мало познавању саме

себе; учи се претензијама на прав«7, која она

као ч.тан друштва треба да ужива, а не уе.то-

впма који јој дају права на те претензије. Не-

епремна, баца се „на срећу“ у брачни живот,

крјп Је рбвезује дужностима супруге, домаћице

п матере, јг од ње пшчекује физичне п пнте-

лектуалне способностп.

Од свееног нспуњавања ових дужности за-

внсп п ираео жене у браку п у друштву, а где

пспуњавање овнх дужности недостаје, раније
илп касније, уништава се брачна срећа.

Често се чује; „дужшости супруге, домаћице

и матере уче се практично у браку. па зашто да

се слрема деврјка за прјединоетп, од којих бп

се узнемнрпла. и застидела!“ Ово могурећп



само неразумне матере, које и јесу узрок да

често, прпродом обдарена деца, ладају као жр-

тва матерпнске неразборптостп.

Зар је могуће друкчпје до .такомпс.тенпм

назвати некога,ко се, без тачног познавања своје

дужноетп. ода некоме позпву! Само ретким

пзузетком. особптпм даром, стављајућп своју

срећу на коцку, понекп еу у стању, да доче-

кају сретан псход хазардно започетог предузећа.

Данашњпм васпптањем женскпња постнзава

се много, само не оно, што је најпотребније.
Шко.та нам казује како се земља око сунда

окреће, а не како жена треба да ее окрене у

кући у тешким, непредвпђеннм прп.тикама. Жен-

скпње се уче познавању којекаквпх животпњп-

ца, које п не живе у нашој отаџбинп, а не та-

чном иознавању п неговању свога тела.

Без тачног познавања домаће хпгпјене у

брачном жпвот}’. без здравог те.та, ни најобра-

зованпјп дух, нпје друго до богаљ, којп је на

штету себи, породпцп п државп.

Не познавајућп брачну дпјету. п најздра-

впје женскпње постану с.табе, а тпме служе на

штету породицн п државп, доносећп на свет

нездрав подмладак. Понеке се мајке стиде

својој зарученој кћерп говорити о ономе, што

јој у браку предстојп, а не етпде се датп јој

рђав пример у другом. Обично се ве.тп; „Де-
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војка ће н сама о томе размшшкатп." Оетав-

љајућп девојку њеној уобразиљи о томе, греши

се, јер је штетно по здравље п душу.

Упоредо с образовањем у шко.тп треба об-

разоватп, женеко као п мушко, љубавп п по-

жртвовању за отаџбпну. Ми, Србп, треба да се

одлпкујемо у томе од других народа, јер нам

је п потребмпјс, као младом народу, а и због

географеког положаја наше отаџбпне.

Кад мајка не васпита спна као Србина, као

патрпоту, ретко ће га ко другп моћи васпптатп.

А како мајка може васшггати ако не да при-

мера? Треба п сама да се одрекне евега ту-

ђпнског, и да на уштрб модп помаже нашу пн-

Дустрију.

Кад највећн државнпк, као и најнезнатнији

грађанин, не нађе лреко дан неколико сретних

тренутака у кругу породпце, чпја је душа жена,

кад га жена у тренудима кад треба да се ма-

теријално за отаџбпну жртвује, паметним газ-

дпнством не потпомогне, и највећи ће патрио-

тизам мужев подлећи.

За то је жена важна чињеница и ао на-

родно благостање.

Идеални позпв жене у друштву тешко је

остварпти, али што је тежа дужност, тпм зећа

морална награда.
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Пос.те шкотскпх наука мајка треба да учи

одраслију девојку дужностима у брачном жи-

воту.
Оенова |е томе образовању: познавање себе

т. ј. прпроде. п употреба душевнпх особпна.

Један погтед ,на нашу књпжевност, паће-

мо увпдетп недостатак у погтеду на физпнно,

душевно, домаће и народно образовање.

Има доста превода пикантннх страннх ро-

мана, а ко је томе крив? Тога лма п код

остатпх парода. али ми се не смемо у томе на

њпх угледатп.

Чим бп сав наш женски свет увпдео не-

достатак у своме васпитању, упинно би највећп

корак у васпптању.

Кад бп у државнпм и приватнпм шкотама

деда запста добијала добЈ»о васпптање, не бп

дотте од тог васпитања бпто стварне корпстп,

док мајке не учине онај корак и потражс по-

моћп у доброј књпжевноети.

Има фпзпчно стабије деце. нтп имућнијих

родитеља који хоће да им се деда приватно

васпптају, зато оспм добрих државних шкота,

потребне су и пргоатне шко.те. Данашње прп-

ватне шкоте у Србпјн нису зато нису

корисне, зато би требато заменутп их са
(
једнпм

ветиким пнтернатом, у коме би се предавалоно

сталном, за наше ирилике удешеном ирограму.

како се деца не би'вшпе шнљата на васпнташе

по аустрнјскпм патанкама.
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Да аи је бпао веК потребно, за маше ири-

лике, васпптање по овдашњим п страним при-

ватшш заводима, учењс само странпх језпка,

гаасовпра и аукеузнпх женскпх радова, расправ-

њање тог питања дааеко би нас одвело од пред-

мета ове књпге. Могу само рећи: упоређење

данашњпх, модерно васпитанпх домаћица, са до-

маћнцом пре 15 годпна пзазваао бп само уздах

за оним заатнпм, старгш вреагенсш!

ПРВА ГЛАВАО браку

Да је по.тожај жене у браку важан, да се

за то треба'нарочито спремати, учи нас свако-

дневно искуство.

Где породични живот куња, ту држава не

двета, & појединац трпи.

Брак није само погодба (соимепГоп), а није
ни правито за јавни живот и ред, него са хри-

шћанског гтедишта признатп устов за одржање

■човечанства. Ати б]Јак не стуж.п само одржању

човечанства, него је веза двају бића двојаког

рода, како би. симпатпјом удруженп, у земаљ-
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.скпм п духовнпм потрсбама, једно друтим пот-

шУмогиути, могли не само одржатп повепанство,

него га фпзпчно п морално образоватп.

Из овог узрока брак је пзвор свпх узви-

шенпх врлпна: љубавп, поверења. пожртвовања,

сузбпјања себппноотп.. рада за добро другог и

благостп. Брак везује повека за жпвот. пове-

панетво п његов културнп позпв.

Брак даје човеку највеће радостп. алп га

п оптерепује прпјатним п тешкпм дужностпма.

Брак водп човека најпаметнпјем начпну жпвота.

Небрачан жпвот доводп повека до моралне про-

пастп, понижава га до жпвотпње. која такође

ствара а не брпне се о створеном. Дете, које

нпје ужпвало матерпнску п оппнску љубав, које

се не сматра као носилац очпнске п материн-

ске чаетп, остаје без оссћања н љубави.

Не само да је пнтересантно. већ п важно

за образовану женскпњу, да познаје положај жене

у браку, у разнпм културним епохама.

Бацпмо летпмпчан поглед на класпчне. нај-

познатпје народе, Грке пРпмљане, на једнобож-

це Јевреје п Мухамеданце, па п на Хрпшћане.

Отпмање девојке бпо је обпчај ступања у

брак, кцо символ женске немоћностп. II ако је

каснпја цивплпзацпја тај поступак осућпвала п

забрањивала, Плутарх ггрича о Шпартанцпма,
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да. кад отац одобрп брак, девојка је прибегава-

ла домаћем о.ггару. одакле су је прпвпдном сп-

лом одводплп младожењинрј кућп.

Као п на, пстоку, отад је п у Грчкрј бп-

рао супругу своме спну. Родитељп су своју

кћер богато опремалп, а по нелш пут је само

јунаштвом плп славним делпма младић могао

задобптп понеку девојку.

Код Грка је за дуго бпо могућан брак изме-

-1)\ најкрвнпјпх р()1):ака.

Племенптпјп Грдп увиђалп су већ потребу

брачне л.убапи п нежности. Омпр наводп такве

прпмере између Хектора п Андромахе,
1

) У.тпса

п Пенелопе ? 2)

’) Андромаха је била жена влавног тројанеког јупака

Хектора. Њен растанак с Хектором кад је полазио у рат с Гр-

цима, који су били опколили Троју, љено туговање за Хектором

кад је погинуо, Омир је дивно описао у Илијади.

2
) Пенелопа је била жена храброг и мудрог краља Улиоа,

Шпартанка. Док је ее љен луж борио у рату око Троје,

а затим путовао, она је имала много просилаца, који су је уве-

равали да јој је муж погинуо, али се она није могла решити да

по},е за којега.

Под изговором, док не отка покров своме овекру, да не

може да се наново уда, она је чекала Улиса.

Онога дана кад је доврпшла платно, кад је се мораларе-

шити, Улпс се је врати ■-
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IГз потребе те љубавп. појави се једнобра-
чнп жпвот. којп уведе првп атпнекп

краљ Це-

кроп. п од тада постаде једноженство обпчај. н

ако је п пое.те бн.то пзузетака.

Шпартанци су сматра.тп брак као светињу,
а браколометво као највећу срамоту.

Алл брак још нпје бно самоета.тан, него је
бпо државно средство. Девојке су се дред мла-

дпћпма телесно веџбале, како бп што снажније
бпле и државп давале здрав подмладак.

3 здржљпвост је бпла првн услов брака.

етпд п обпчај утврћпвалп су га, а небрачан
жпвот је бпо нечастан. ТТовреда брачне верно-
стп врло ретка. Али ппак жена не беше постп-

гла свој прави по.ложај; она је бп.ла државно

оруће, а неродиља је по закону од мужа р>ас-

тав.кана. Старац, којп пмађаше младу жену а

же.лео је пматп деце, т. ј. спнова, да не бп бпо

презрен у државп, могао је допуститп женпрбез

пкакве повреде своје части, да буде матп.

Женека соба (§'упакауга) бпла је слободно

подражавање псточњачког харема.

Друкчије беше код Рпмљана. ТТ
ту су жене

становале у нарочитом одељењу куће (Аћчига)
алп су бпле слободнпје. Мужу је то одељење

елужп.ло за иримањс. п тако је, жена стајала у

н||тосредном односу са светом. Рпмска жена за-
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добила је право на управљање кућом, а грчка

жена је бпла у свему без права.

Код Рпмљана брак нпје бпо само држави

поевећен, него се је развпјао као самосталан

начпн жпвота.

Девојачка част би.та је света, као п брак.

а. по закону, отац је могао неверну кћер, као

п супруг неверну супругу. убити.

Каснпје, и ако су дужности римске жене

биле огранпчене; п ако се жена није јопх меша-

ла у јавне послове. ипак ју је њен слободан

положај доводпо у везу с оппхтим жпвотом. У-

п.швом на мужа нли сина, жртвом у новцу и

накиту, жена је имала удела на добро отаџбине.

Брак је сматран као воља богова, као ује-

дпњење божје п човекове воље.

Грчка жена је поступно задзнмала свој

прави положај. За време цветања грчке цпвп-

лизације на брак се гледало с поштовањем. Алп

с растељем цпвилизације, расла је п покваре-

ност, падао је н морал код женскиња. Ипак се

Шпартанка није нпкад понизила. Странкпње или

ропкиње било су хетере. *)

Демостен се је отворено изразио, „да се

човек женп, да би брачну децу са себи равном

добио, и у кући верну чуварку имао, да се роп-

киње држе за послугу, а хетере за уживаше!“

'*) милоонице
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А славни ликорезац Пракептелес предетавпо је

богпњу љубави, Афродпту, не као богпњу. већ

у обли ку своје сопствене хетере Кратпне, како

победоносно, смешећп се, гледа озго, на п.тачну

домаћпцу.

Каснпје још је нпже морално онао грчкп

народ.

Као што је дпвљп варварпн отпмао жент.

псточњак ју куповао, код Грка п Рпмљана жена

,је муж| доноспла мираз, а од овог удружења

лпчне пмовпне, долазп.таје потреба једноженетва

п брачног закона.

Код Рпмљана се је све на праву оснпвало,

па п брак. Рпмска жена бп.ла је под туторством

мужа. Впшп Рпмљанп нрезпралп су евако ла-

компелено стулање у брак, алп п развод. Онн

су само на свечан начин ступа.тп у брак. За

тим ее развпо слободан брак, акена је могла да

бпра за тутора оца п.тп каквог рофака. Муж јс.

као и отац, пмао право да тражп развод брака.

том Гтучају, пмање женино нрппадало је же-

нпној родбпнп.. а не њеној децп.

Најпос.те неетаде сваког туторства. п жена

постане равноправна с мужем. Алп рпмска жена

није уме.та своју слободу п равноправност да

унотребп на добро брачног жпвота и отаџбине,

већ је прешла гранпце светпх старих обпчаја :

чедностп. брачне верности и побожноетп:
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Несравњено вппш положај задобпла је жена

код Јевреја. Мојспјев закон беше' снажна, мо-

рална појава на петоку.

Код Јевреја пре ЗГојспја многоженетво беше

уобпчајено, п каснпје се је прјављивало код

краљева и ве.тнкаша, али, пос.те Мојепјевог за-

кона, нпје се у народу могло одржатп.

Свп њпхови законодавди трудили су се да

к.тнду многоженства одма угуше. Не само даје

туђа жена била светиња, иеЈ је и за браколом-

ство муж: и.ш жена осуђпван да се камењем

затрпа. Тако је јеврејска жена задоби.та веће

право од грчке и рпмске жене, а као матп пма-

ла је пста права над дедом као п отад. По

некп пут прпзната је као судија илп пророк,

као што Старп Завет прича о Мирјами, Деборп

п др.. а као пуноважна управитељка куће, као

Сара, Ребека и т. д.

Жена нпје купована, муж ју је само да-

ривао, брак је сматран као вечан, супруга као

„божји дар“. а кад је добра. као „круна мужева“.

Врло је лепа слика брака код Јевреја у

браку Ребеке и Исака.

Само у пзванредним случајевима могао је

наступити развод брака.

Народи, који у коран вероваху, модржа-

вали су многоженство. Али коран је препору-

чивао највише четири жене, богатијем дозволш-

11
0 1! I' Л К У



ва и робиње д])жатп. а.ти опомпње. да је боље

не држатн пх.

Муж је сматран као Богом
претпостављен,

већ само за то што он мора да се брнне о женп,

а жсна показује своју вр.тину пос.тутпношћу.
А.тп

пророк упп у корану: да муж треба

л.убазмо са женама да поступа, нпкако з.то да

им не чпни. јер Бог све видп. Да нпкад не по-

каже сувише своју нактоност. а нп одвратност,

шта впше да своје жене држн у незнању о на-

к.тоностп, како не бп, претпостављајући једну дру-

гој, увредио пх.

Развода може бити само онде, где муж

може женн опстанак и даље да обезбеди. п да

она као разведена може п даље у мужевој кућн
жпвети, ако хоће.

Неверност муж може казнптп вепним зато-

чењем, али само по сведочанству четпрп све-

дока. Неистпнит сведок п.тп тужп.тац, строго се

казни и грађанеке части лишава.

]чако су дужностп епрам жене ве.тике. само

богатији су мог.тп више жена држатп. а једно-

женство је у већем де.ту народа в.тада.то. Ретко

се внше жена на један иут узима, у народу

тек кад прва прецвета. јер се на истоку м.таде

удају и брзо прецветају. ати старија остаје

увек господар у харему.
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Ако жена . осим свога накита има и при-

ватног имања, она с њпм може слободно по-

ступати, п самоје њена деца наелеђују.

Умре лп без деце, муж добија еамо поло-

вину женпног имања.

Бацпхмо летимичан поглед на положај жене

код старпх Германа и- Франака.

Једноженетво је бпло уобпчајено, женскиња

нпје имала слободан пзбор, стајала је под ту-

торством оца плп мужа. Мужу нпје доноснла

мираз. Муж је морао од оца плп тутора да купи

право. да жену може заступатп.

У овој завпсностп жене од мужа, лежала

је драж и благост женбке природе, | А удајом
без мираза се лична вредност п за-

слуга женина.

Куповање жена код Франака брзо је пре-

стало. јер је положај жене достојннји постао.

Брак је био светиња, развод само због невер-

ства. Од самово.ве мужа жену је бранила

родбина.

Велика је била казна за браколомство; са

опшшаном косом истерана је пз куће п на смрт

камџпјана.

Германи су много веровали у иророчанство

жена. Жена и муж били су једна душа, муж

је био жени све и сва, за њега јс живела, с њим
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се борнла, а по неки пут у старпјпм епохама.

п жртвовала се на гробу свога мужа.

Хришћанство је брак учврстпло. а љубав

је пзједначила мужа са женом. Скромност п

верност красиле су жену. Удварање женама би.ла

је дужноет племенптих људп.

Хрпшћанство је преобразило. усавршпло

незнабожапке обичаје у браку.

Бпографпја жена од поиетка Хришћанства

до сада, показује нам доста светлпх узора жен-

ског карактера.

6адашњим својим иоложајем. муж предста-

вља вољу у домаћем жпвоту, жена душу по-

родпде. Муж је ауторптет, а жена управа у

правном жпвоту брака. Онп
су двоје. а једно

3' љубави.

.Ђубав жене жртвује се за мужа. његова

ее љубав потчињава женпној љубавп. п тако се

уједињују снага п благост у хармопијп брачног

жпвота.

У хришћанском браку сада муж цредстав-

ља ауторптет, а не еплу; жена је домаћпца п

матн као што ју је прпрода п одредила. Жена

. делп судбпну и част мужа. њена врлпна нпје

закон, него се оенпва на карактеру жене.

По данашњем положају жене у друштву.

нпје само празна пзрека, кад се каже: ~оджен-

а наших завпси наша будућност."

14 0 ПОЛОЖАЈУ ЖЕНЕ У БРАКУ



Племените жене и мајне само су у стању

отаџбикџ илемените синове и. н&ери дати.

Љубав ивједначује у браку влаех и потчи-

љеност. љубав п слога осветљују жпвот п преко

ранпх гранпда младостп, остају п у данпма ста-

ростп, кад лепота п дражп предветају, у нево-

гбп п у болестп.

Еласпчни народп нпсз' познавали ову л>у-

бав: онп су познавали еамо страст у цвету мла-

достп.

Љубав коју племенит човек плп жена осе-

ћа, прежпвљује цвет младостп, ожнвљује у деци,

бесмртна је.

Љубав к тачном пепуњавању свога позпва,

може женскпње добптп само ако се нарјочпто за

то васлпта.

Васпптање женскнња за дуго ће јопг бпти

далеко од оног правца, који нам вера п патрп-

отизам показују,

Зато
пма, н биће још дуго, онаквпх брако-

ва, којп не одговарају своме позпву, гдеје же-

на понпжена, илп где је злоупотребила своју
сувшпну слободу,

Има
прпмера, као у доба опадања рпмског

царства, где се женскиње стпде бпти мајве, нлп

то проклињу, јер пх матерпнска дужност су-

вшпе обвезује и смета модерном животу.
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Има гфнмера где је чежња за положајем

н богаством једини узрок етуиању у брак. са

једва познатпм човском, а последице: разочара-

ња у сваком погледу, чему чеето с.тедује бра-

ко.тометво.

Кад бп женскиње биле озбпљније у свом из-

бору. кад би нх мање руководпла сујета за по-

ложајем, људн би н сами увпдели. да треба у

нечем да се понраве. Тада би обоетрана вред-

ност бнла етварнија.

Положај не нравп човека бољим него што

је, има богатпх људн, има пх н са неколико

дин.тома. а нн срца нн карактера по неки лут

немају. А томе је узрок рђав основ њиховог

каравтера, т. ј. домаће и народно васпнтање.

0 најг.тавнијем фактору среће човечије, о

добром физичном впсаитању, које је мајка ду-

жна дати својој децп у потпуном емислу, нека

стручњаци даду што пре опширна унуства.

Паметна се женскиња неће стпдети да уно-

зна до појединости свој позив у браку. а тиме

здрав.Ђе своје и своје породице очува.
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ДРУГА ГЛАВА

Ителектуално и морално васпитање

удаваче

Ако се же.ш да српска жена испуни свој

светп позив супруге, матере п домаћиде, треба

да се, како у кућп, тако и у шко.ти, физично,

пнтелектуално н морално спрема.

Где, са најбољпм намерама п најлепшим

надама, закљученп брак нпје постпгао свој циљ;

где је муж своју дужност занемарпо, а жена

се унесрећила: ту је често, посредно или непо-

средно, жена крпва, јер нпје умела задобитп,

утврднтп. мужевље поштовање. А где је оче-

видно жена невина, она би ипак требала свога

мужа, т. ј. свога дома част, да покрије покрп-

валом своје вр.тпне, а нпкада своју невиност да

доказује породпма свога мужа, јер тиме ома-

ловажава част оца своје деце, вређа достојан-

ство своје деце.

Газдинство је прво практично васпитање

девојке. Где паметно газдинство недостаје, ту

се и најбољи прпходи са главницом утроше, а

скромннм прпходима почетп живот не поста-

не бољи.

Наше доба има врло мало у газдннству па-

метних домаћпца, често се на једној страни

штеди а на другој расипа, или се штеди свугде

2
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а не уме кушгти, оно што треба да се купн.

Доста је. приеуствовати прп куповању та-

кве домаћпце. а да п не споменем пог.тедатп пз-

тоге нашпх дућана, где се често виде произво-

дп нарочпто за петок фабрпцпранп, јер су наши

суседи
већ

упознати са укусом наших домаћица.

Од непостојаностп тпх пропзвода дотазп

ветпко одомаћено зто, да жена не може због

куиовања или иреирављања,
да дпгне гтаву нз-

над евакодневнпх сптнпца. да се озбпљннје по-

брине о свом п своје деце ваепптању.

Чптање ппкантнпх романа, усмена крптпка.

понашање у друштву, подражавање јунакпња

по неком роману птп позорпшној предетавп, че-

жња за ужпвањем п епјањем са што тепшом

тоатетом у друштву, луксуз, анатпзпрање свпју

и свачега а само не себе: то су већпном пред-

метп, којнма се баве одрасле девојке посте

шкотскпх наука, које се забораве чпм се напт-

стп школа, ако ее је нсшто стварно п учпто.

Има доста еретнпх изузетака, ати п од тих

изузетака трећпна у својој ревноетн претера.

па се ода сувишном учењу, фплософирању, кчему

водп претерана сујета. И бар да се одржп на

том, жени неприродном потожају, већ се каенпје

уда, те није ни добра домаћпца, ни научењак.

Друга трећпна упозна своју вредност, с

презрењем крптпкује еве, а неће да се потруди

18 0 ПОЛОЖАЈУ ЖЕНЕ У БРАКУ



да својим знањем поснужп поправњању својпх

маи.е васпптанпх друга.

Само ако трећа трећпна пође правим п\ -

тем, те својим прпмером епја удому идржавп.

Рад је у шхућнијпм класама девојкама не-

познат. Тек кад се удају, морају да се баве

домаћпм пос.товима, (где их и у томе мајка не

зак.тања) што је вр.то штетно по здравље, јер

изненадна промена пткодп те.ту, те се несто

м.таде жене впде са урезанпм од брпге п рада

борама, те тако младе прецветају.

Ручни луксузнп радови, који нпсу трајмп.

нису корпснп, а служе само за извпњење ле-

ним девојкама.

Уобпчајено је, да халлша показује матерп-

јално стање, п свак же.ти да је угледан у дру-

штву, и да је у стању. Другарице своје, по

положају равне, превазићи лепотом своје тоа-

лете, а впшем сталежу тштирати пли га на

силу достнћи: то није необично.

Тако гонн сујета свакп сталеж преко г}»а-

ннца и средстава, а где не нађе задовољења,

незадовољетво овлада над одраслијим кћернма

или супругом, штедља постане нееносна, презп-

рање мужа зашто није бољег положаја прпро-

дна је последица, расинање п задуживање не

изостаје, неелога у породици и браку нпеу не-

обичне појаве у тим приликама.

2*

19ПТЕЛОКТУАЛНО II МОРАЛНО ВАСПИТАН.Е УДАВАЧЕ



Ионеки отац или муж п сам је томе крив

јер се стпдп свог положаја; а да бп кћер плп

жену задоволшо, пз љуоавп плп слабостп попу-

стн: штедња уступп пред распикућством.

Домаћој срећп штети много чптање романа,

као п позориште, ако се паметно не разуме.

Не може свак да разуме да се у реалности не

да роман остварити без штете, да Је све наро-

чпто лпсано, да својом орпгнналношћу или уо-

бразиљом публику прпвуче, забавп и покаже

рђаве прпмере, како се случајно не бп подра-

жавали.

Чптање романа може само просвећеном ра-

зуму да да добар нример, али их. на жа.тост,

чптају онп, којн мисле да је све истина, п по

њпма се управљају. А ако им не подражавају.

зшак губе много, јер пм одузпмају време, које

би се корпсније могло употребитп.

Девојка, која пнстпнктпвно радо о будућно-

стп мпслп, бавп се у мпслпма само са прпја-

тнпм странама будућег жпвота с мужем, а ре-

тко п о дужностима које треба да испунп и за

које треба да се фнзпчно п интелектуално спремп.

Ко је светпњу брака разумео, нећ.е ступп-

тп у брак док се није спремпо фнзично и мо-

рално, п ако није у стању да заузме самоста-

лан положај у друштву.
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Ово важп за човека, којп пред Богом п пред

људпма узпма на себе одговорност да се брпне

за жену и децу.

Одрасла девојка пнстпктпвно чезне за са-

мосталношћу, а пут јој је к томе брак. И мла-

дић тежп самосталном положају, алп се за то

мора спрематп, да својој дужностп одговорп.

Тако исто п девојка треба да се спрема.

У заноеу љубави девојка осећа дајеспре-

мна за све. што јој брак донеее. Алпјевелпка

разлпка између слика будућности п непредвп-

ђене реалностп.
Само

при де.ту познаје човек

своју праву снагу.

У прпроди саме љубави лежи, да она сама

ееби законе пропнсује. Отуда понеко протнв

свих тешкоћа остаје у љубавн еталан. Алп у

браку љубав не сме тражити тежиште у сво-

јрј вољп. него у новом средшпту, у сагласно-

сти мужа и жене.

Ако је независна љубав круг, којп среди-

ште у себи садржи, онда је брачна љубав елпп-

еа. Већи је круг муж хнто у свету узпма већн

обим, а мањп је круг жена, што живи у уском

свету породпде. И ако је самосталан н један

и другп. ипак један други дотуњава.

Често се неискусна девојка с поверењем

баца у наручје човеку, којп јој о.бећава срећу

у браку, п само његовим речима верујући.
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ставља својт срећу на кодку, т надп да ћејој
он датн тпуства т њеној неисктсности.

.Такомисленост п страст тзрок ст ве.тпком

бројт несрећнпх бракова.

Еако се иесто обоје познајт само спољно.

и.тн у сјајној хаљинп уобразиље свега оног што

онlг же.те једно од дртгог.

Често се говорп; „они, чим ст се виде.ти,

заво.те.ти су се п заручилиТ
Шта се може т друштву видетп од њега

и.тп ње. до лепо држање, ткрашена хаљина. т-

тисак који у свакој парадп пропзводп леп стас

п.тп гр.адиозан осмех. звучан г.тае, духовита пз-

река, вештина конверзацпје која је већииом ба-

на.тна на забавп, пли прпвпдна екромност која

често покрива ве.тику г.тупост.

Два образована створења. која мпс.те да

се у браку тједине. треба да се упознају ко-

лико год прп.тике допуштајт, т васпптању спољ-

ном и душевном. у нак.тоностима. начслима п

намерама, у моралној и душевној вредностп п

т својствима, како бп одмах т недостацима је-

дно друго васппталп.

Искреност је кљтч обостраног испптпвања,

позајмљен сјај може т бракт да доведе до про-

мене у нак.тоности.

А на обоетраној искреностп и поштовањт

тткрћује се у бракт љубав.

22 0 ПОЛОЖАЈУ ЖЕНЕ У БРАКУ



Сагласноет у моралиим начелпма могућа је

само онде, где се обоје не мпмоплазе у релпгп-

озном правцу.

Већпном споллга појава даје првп импулс

осећању. Неки пут леп, снажан стас младпћа,

гипкост п грацпозноет девојке, песто један по-

глед. звук. покрет, неки пут једно само њему

плп њој прпметно својство: пзазове тренутну

љубав, којој буде последпда неразмпшљен, обп-

пно несрећан брак.

За трећег је у многпм слупајевпма непој-

мљпво, како девојка тог повека, он њу лепу,

мплу. замшпља; алп је срећа за оба рода, да

љубазност, илп оно што двоје једно другом прп-

влапп. нпје нароппт узор, по коме бп требало

да се привлапе, а ово се даје објаснптп п оп-

ширнпје.

Свакп повек, образован илп не, пма некп

инстннкт, неки необјашњен осећај о пежњп п

одвратностп, љубави и мржњи, пнстпнкт којп

буди захтевања, водп п одређује их.

Инстпнктпвно пезнемо за оним што нам је

прпјатно ; а тежимо да избегнемо одвратно п

непријатно.

Сваки носн у себи, мање или више осве-

тљен, свој идеал лепоте и савршеностп. Гледа-

њем на оно што је лепо,
осећамо прпјатно; те-

жња да је то наше, инстинктивна је. Спољна
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лепота пзазпва непосредно наш идеал п прп-

влачи пажњу, остале претпоетавкепрестајт под

сјајем првог утпска. А оно што ннје такве у-

онљпве лепоте, прпвлачп помоћу душевннх свој-
става.

Буђењем свог пдеала човекне оеећа дражп

за нешто друкчпје, под првимутпском оногашто

га прпвлачп најбоље се осећа у самоћп.

Страх п нада чине га осетљпвпм прп по-

мислп на оно што бп му пдеал могло засенутп.

Из овог тајанственог пзвора раеположења

долазп поштовање. потчпњеност. чежња за до-

падањем п необпчнп пзразп у љубавп. Краље-
вп мећу свој тглед п силу лред ноге некој ле-

потпци; мудрацп обожавају понеку женскпњу.чпје
недостатке не впде само онп; јунаци се превп-

Јају као кукавпце пред ногама своје обожаване;

поштена жена љубп п поверава се човек}', кога

цео свет с неповерењем гледа. Тако се често

човек понпжава у љубавп, не слушајућп па-

метнпје, објектпвнпје мпшљење.

Лзубав је субјективна, ствара свој објект
пз стварних п уображеиих елемената,

Чпм
душа угледа слпку своје уобразиље,

свој пдеал, она га почне красити разнпм врлп-

нама и еавршенствима. променп стварност (оно-
га кога љубп) са пдеалрм, п гледа свој пдеал

објектпвно.®
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Колико :вуди толико субјектпвних пдеала

лепоте п љубави.

Небројнп утнцајн спољног жпвота на уну-

трашњп доводе човека у стање,

отуда често долазн да човек у љубави учнни

оно, што у нормалном стању не бп учпнпо.

Како нпко не може бпти савршен у свему,

љубав је тежња к уједињењу савршености, које

еу код једног немогуће. Зато је п срећа где је

љубављу двоје уједпњено. У племенптом смпслу

љубав је страст што усреЈгава.

Мудрад љубп тако исто, као и обпчап чо-

век. Једном запптају грчког мудраца Зену; „да

лп п фплософи као п мудри људи у опште треба

да љубе ?“ Аон одговорп : „Никога не бпх сма-

трао за несрећнпјег, до леш жене, кад п му-

драцп не бп могли љубпти; онда бп их само

луде љубп.те.“

.Бубав васппта човека, јер он тражи да се

допадне своме идеалу. Сурови и неучтпвп људи

ублажавају се, повученн и зампш.љешг постају

вееелпјп. лакомислене љубав уозби.љи.

Морално васпитање, које родпте:вп од ма-

лена својој деци дају, продужава девојка сама

у годинама развпјања; а ак о том вжаита,гву

нису ст&вили чврст темељ
, ретко ће

моћп она сама узвисити ее над природним оее-

ћајилш својим. Савладати евоју прнроду не мо-
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же нико на један пут. то се почиње из ма-

лена.

Девојке, које су навикнуте да кладају саме

собом. које су савршено мора.дно васпптане. по-

правиће п м.тадпће, јер ће п онп самп морати

то чинпти, да им се допадну.

Тако васпптана девојка не пздаже се опа-

сностп, ако буде, због друшхвених плп матерн-

Јалнпх тешкоћа, дуже заручена: она ће се уме-

тп п у најкрптичнпјпм тренуцпма управљатп.

п својпм стпдом заручнпка застпдетп.

Прп дужем заручењу заручници се васпп-

тају морално п пнтелектуално.

Девојка треба да зна, да мора п физпчно

да се васппта за брачнп позив. Матере се че-

сто стпде да говоре својој зарученој кћери о

ономе што јој у браку предстојп. а то је нео-

правдано п штетно.

Матп је позвана да кћер, док је заручена.

поучп у домаћој хигијенп п брачној дпјети. 0

томе ће увек наћп добра савета у нарочптпм

књпгама, а п у своме искуетву.

Позив жене у браку познат је свакоме.

зато не бп требало, због фаличног стида, пустп-

тп девојку да ступп у брак неспремна за своју

дужност, јер од пр&вилног живота, у бракг/ за-

виси у многоме здрав.ве мужа п жене.
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ТРЕЋА ГЛАВА

Душевне особине жене и њихова

практична примена у браку.

Не мање од телесне дијете важна је ду-

шевна дпјета жене у браку.

Жена. ако појмп свој подожај у браку,

треба да је васппТатељица му.жева у љубавп п

браку. А где се жена не сматра у стању да то

васпптање пзвршп, узрок је ако се мужодње

окрене, немарно своју дужноет у браку непу-

њава. и.тп се некој страстп ода, на уштрб до-

маће среће.
Еао што ће телесна дијета моћп одржатп

жену увек свежу п пздржљпву, здраву, а тиме

п физпчну срећу своје деце оспгурати, тако ће

душеена. дијета одржати љуб&е у браку.

ЈБубав, тај извор свију мидпна живота,

свпх врдпна, за себе п своју децу ваља непрестано

неговати.

.Бубав у браку то је сунце брачног жпвота.

Брачнп живот без тешких дана, био бп

монотон, водио би по некој странпутицн; бпо

би као неки живот у непрестаној срећп, што

је немогуће. Само пзмеђу светдости и хлада ра-

сте цвет морада.

Сенка даје сднци карактер и израз, а брак

у ужем оквиру зампшљена с.тика духовног п
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телесног човечјег жпвота, може ли. сме лн, ое-

татп без еенке ? Бага у прпсенку светлости су

јасније, карактерп и дар схватљивијп, мпсао

јаснпја; алп светлост и сенка нека су у хар-

монпјп. А где бура прође, нека породпцу у

ужем кругу п узајамној помоћи нађе; кад на

пољу грмп, мир домаћп нека се не кварп.

Има много бракова, крјн представљају мра-

чне слике домаћег жпвота, на чијем се хори-

зонту виде само поједнне светлости као успо-

мене лепших дана. Има слика, које се.као сун-

чана светлост сијају, алп где се појављују знглдп

скоре бу]»е. Има слика које својом монотоПо-

шћу личе пуетари, па којој еу рад и обичај

оетавплп траг мимопролазсБих путања. у кругу

дневног жпвота!

Колико је бракова закључено у најлепшим

материјалним приликама, с убеl>ењем о накло-

ностп и пожртвовању, алп пре или после шта

би пз тих бракова? Где оетаде наклоноет иу-

версње, оданост и др. ?

Разум нам вели да су онп бракови иај-

ррећнији, који су закљученп и с погледом на

све земаљске услове, где се нпје очекивало,

претпостављало, јер већина брачних несрећа до-

лазп од неоствареног материјалног стања.

Код образованог јеврејског сталежа ретко
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се нађе по којп несрећан брак, јер се пре вен-

чања лична пмовина констатује и обезбедн.

Да бп срећа у браку би.та непомућена,

треба да је сваки, ма и најмањи мираз оспгу-

ран, ономе ко га донесе. А пјш заручењу, у

руке избројати, без уговора или гарандије, сли-

чно је оном куповању жена из варварског доба,

само што сада, обрнуто, жена купује мужа, што

је много гнуеније!
Само помпсао понеких мЈ&дића задобити

жену с мпразом, а тпме себи створити комотан

жпвот, понпжава жену, да се даје у замену за

чулна уживања.

Ту хладноћа и церемонијалност замењују

љубав и слогу. Ту не треба оштар поглед, да

види, да је несрећан брак. А деца ? На њп-

хово васпитање не треба нп мислити, ако се сва

боља осећања женске душе, болбм и тугом дир-

нута, не удруже, и, после усамљеног промиш-

љања, пробуде материнску љубав.

Срећа у браку је немогућа без душевне

хармоније и ова два фактора: чврстог карак-

те])а мужевог п женине благости. А шта муж

с поља из бурног живота донесе, да жена у-

блажи, да мека рука женина буде увек спремна

боре с мужева чела да растера.

Људп, који презиру, који ее боје брака,

н.тп нису какву племенцту жену као супругу
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зшдели, или еу површно појаву незадовољних

бракова посматрали. Или не носе у себи уве-

рење, да су за брачнм живот мрр&лно способни.

Сви :вуди. који су самп еебе и предмет

своје наклоностп довољно испнталп. дакде којп

нпсу лакомпслено у брак стулилн. неће се ни-

кад зажелетн небрачног жпвота. Шта внше, сма-

траће се срећнпм, да су се у браку у нрче.му

поправплп.

Тешкоћа у браку нма доста, оне га не ос-

тављају; кад се старе олакшају, нове долазе.

Алп, свакн се терет лакше сносп у двоје. Ду-

жноети у браку једнаке су за обоје.

ЗатЦ девојка, кад одрасте, нека не желп

да се што «ре уда, представљајућп у својој уо-

бразпљн само прпјатне стране брака. него нека

добро промпслн, шта се од ње опекује, и нека

се за то спрсма.

Нрак доносп подједнако радостн н жало-

стн, светлост н сенку. а по некн пут баш у

невољп муж н жена чвршће стоје једно уз

друго. У даннма нскушења и тешке брпге са-

чува се боље љубав, очврста снага. алп после

н срећни дани наплазе супруге удружене.

Ако се жели упознатп вештпном жпвота.

душевном дијетом, морају се прво уцознатифн-

зичне особпне жене, душевнп елементн II тако
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ће ее објаенптп по некп пут ч\дионати женскп

карактер.

Прпрода и ваепитање далп су женп осо-

бпне, које ее могу у браку на Добро п.ти з.то

развитп.

Женп је по природи својствена чежњ а за

доиадањем, отуда се развпје сујета.

Ио.ка за допадањем треба да је ограниче-

на, женскиње треба љубазношћу да се допадне.

По прпродп је сујета женп својствена. за то

се каже за човека сујетна даје женскарош.

Код женскиња васпптање и спољни живот,

својтг ласкавим удварањем, буде сујету задо-

падањем. Ко није већ видео добро васпптану

девојку, да прп пог.теду мупхког поруменп, а

кад је ос.товп, очн оборп? Лли ништа не-

обпчно не налазп да прса деко.ттира, док стид

на.таже да се- ти де.товп покрпју. Сувишна

тежња за допадањем, убија дух и разум, а еу-

ђење заводи.

Та сујета водп мржњп спрам .тепшпх. а

презирању ружнпјих или мање накићенпх жена

и другим неправп.тностима.

Воља за допадањем не треба да прере гра-

ниде. Она је у неколико потребна, пначе женска

не би пази.та на своју појаву, занемари.та бп се.

Најбоље је прпродно понашање, уздржљпво

п пристојно пзражавање евојих мис.тп п осећаја.

31ДУШЕВНЕ ОСОБПНЕ ЖЕНЕ У БРАКУ



Што впше девојка тежн да „представљаЛ

што впше афектира, тим ће маше прпвући па-

метног младпћа.

Стпдљивост је нај.тепша женска особина.

пееник ју назива „заштптнпцом женских врлина.

Стпд.впвоет нпје у прпроди, ока је пропзвод

доброг ваепптаља. Она је чувар женскпх осе-

ћаја, мпслп. репп п покрета којп сачпњавају

девојачку невиност. Нестане лп стид.впвотп. жен-

скиња је у опасностп.

Родбпна се трудп да докаже девојцп. да

бар епољни пзг.тед сачува, да њена срећа, њена

част завпсп од јавног г.таса. Такво васпитање

може бпти корпсно, ако је девојачка душа чп-

ста, ако впди добар при.нер у к уКи, п ако јој

је љено сопствено мњење о својој частп изнад

светског мњења.

Важан елеменат женске дутне то је о/сен-

ска Она се јављау разннм об.тпцпма.

Свако савршенпје жнвотпњско бнће има ин-

стпнкт самовоље; ако тај инстинкт ннје кодчо-

века само оснона одважностп и чврстог карак-

тера, него се је самостално образовао, онда Је

ћуд. Самовоља код човека не еме да пређе гра-

нице разума и пристојности, него се мора упу-

тнти ваепнтањем.

Егоизам, којн је код детета узрок захтева-

ња, мора се добрнм васпитањем довестп у ра-

внотежу с дужношћу спрам блпжњега.
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Женском
васпптаљу често недостаје стро-

гост. Нежнија оргагашадпја девојчпце, уми.па-

вање, њена напвност п др., узрок су, да се де-

војчпдама попушта. Тако се девојка васхшта у

самовољп п досетљпвости, да псту код родите-

ља протури.

Девојчпцп ее попушта, а девојку уче еа-

мовољп мушкп еа љпховпм га.тантшш понаша-

њем. п тако жена ступа поносно еа њенпм ћу-

дима у брак.

Све женскпње пмају, немогућп објаснити

зашто, перподпчно расположењс: час су весе.те,

час жалоене плп зампшљене; наклоност п од-

вратност промењују се.

Да се не бп женскпњу за ово расположење

неправедно пребацнвало, мора се призкатп, да

се узроцп овог ћудљпвог женског расположења

налазе у женској душп п органпзацпји. У-жен-

ској природи је основана неста.тност располо-

жења, јер је женскп организам под утпском по-

некпх прпроднпх неугодиостп, за време којпх
је жпвчани строј узбуђен,

Женскп осећагч еу
т пролазнпји од мушких,

често најнерасположеније женскиње могу се л-з-

-будити због маленкостп. Најпаметнпја Жецекиња:

понеки пут радп без промпшљања.* што му-

шкпм нпје евојствено. \>л.-
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У овом смислу, женско располож.ење за-

служује мало впше нежности и попустљивости.

Маље треба попуштати оној женској ћу-

дљивостп, која до.тази од охолостн, самовоље н

неумерености.

Кад инстинктом женскс самовоље не влада

разум. у домаћем животу мпр је немогућан.

Често се муж п мсена у многоме слажу. а у

маленкоетп не попуштају. Самовоља је обпчно

најупорнпја у маленкостпма. А самовоља паме-

тне жсне лакше се савлада, него лепе. незна-

тне п глуне.

Врло је опасно за срећан живот, где муж

мора увек да попушта, пли свој ауторитет да

брани.

Где се у браку борп око ауторитета, ту

је ноезпја п лепота брака за увек ишчезла.

Рћаво расположење нлене у браку проуз-

рокује, неки пут. уображена величина њене вред-

ностп |у сразмерн са мужевпм положајем.

Удварањем пре брака, заручник је увеличао

љену самовољу, и она ступа у брак с' убеђе-

њем о својој величинн и с вољом за господар-

ством.

Пос.те првпх дана муж се тргне од заноеа.

да поново ступи у борбу живота. „Анћео‘‘ нај-

после треба да буде „човек међу људимаГ, жена

треба да сиђе е небеских висина, хдде ју је љу-
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бав зартчника попела, н да свој прложај као

домаћица што пре заузме.

Брак претворп „божанство“ у повепје ство-

р-ење. на којем муж налазн понеку погрешку,

коју пре нпје опазпо, плп коју је он уве-

лпчао претеранпм удварањем. Човек се уозбп-

љп. помпшља на средства, како да поправп што

је покварно. Алп та озбпљност пада као хладан

ветар на топлу уобразиљу женпну, која сања

н даље о евојој божанској вредностп.

У почетку сваког брака ћуд жене проме-

нп се, а често на горе. Она одмах увпдп, да је

у многим надама преварена. она не може да

разуме зашто да се њена воља ограннчава онде,

где је дотле највпше послушности наидазила.

Зато треба васпптати девојку да буде весе-

ла и иснрена, аонизна и блтп. Треба је учнтп

из малена, да над својом вољом влада. Ретки

су пзузедп, да ћудљпва девојка у браку пос-

тане блага; то може битп само у случају ве-

лике љубави.

Чудновата особина женеког карактера, иро-

мена н&клопости, заслужује пажњу. Где та про-

мена не долазп од прорачунате кокетернје, узрок

јој је у женској души.

Често се женски понос стидп и тражп да

подигне ауторптет свог достојанства. Често су

физпчнп узроцп, некп неодређенп бол и т. д.

3*
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Бе.таки јепзвор женсшш ћудима љубав.

Нанин како се женскпње у љубавп понашају. ка-

рактернстпнан је.

Женскпње. п кад осећају љубав. не могу да

даду израз евоје побеђености, оне су свпрепе,

неумољпве, хоће да буду победподп п кад су по-

беђене. Најневинпја ша.та плп претпоетавка да

п оне л.убе. вређа женско доетојанетво. У
пркос

љубавп, која им грудп раздпре, неће да пођу

у еусрет иовеку кога љубе. Не дајуништадо-

бровољно, бегајугде се траже, ћуте кад ее ос-

лове, окрећу главу кад се сусретну; тако мупе

иовека, којп ппак зна да је љубљен.

Чудноватост овог карактера пма своје уз-

роке.

По нека је девојка вр.то строгпм васппта-

њем добп.та рђав појам о мушком карактеру п

о нежном осећању љубави. То претерано строго

васпптање дају обиино оне матере, које хоће тпм да

покрпју своје рђаво пскуство из младости илп

да се освете мушком роду. што нису биле ере-

тннје у љубави.

Други је узрок у наравп девојке која није

у стању да заиста љубд.

Нонека паметнпја осећа да љубп, али хоће

да се уверп да ли је заиста љубљена, да нпје

предмет заноса. Хоће да дозна, да лп тај иовек

заиста може да одговори њеној .љубави, јер
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осећа, ко.шко бп била несрећна ако би се пове-

рпла лако.мислену новеку.

Еарактеристнчно је, да је женска љубав

самовољна, незавпсна; н.у не може нпко ни-

ипм на сплу пзазвати пли угупгатп.

Зато је брак несрећан, ако девојка без во-

ље у њега ступп.

Племенпта женскиња, која је већ љубпла,

нпкад не може нп тренутка заборавпти на своју

љубав. Зато неће с другпм у брак ступптп, ако

нпје бпла срећна у љубавп, да ступп у брак с

оним, кога љуби.

Често је женскпња сентиментална, осетљива,

занајмање; тапретерана осетљнвостније друго, до

афектадијахладног срца. По нека женскиња пладе

кад чује о смртн нечпјој, кога и не познаје,
и.ти при најмањем бо.ту неке домаће жпвотпње,

а са својим. слугама и слушкињама поступа

најгаднпје.

По неки пут је узрок женеког прпјатељ-

ства само потреба љубави према мушком полу, па

префпњена духовно, прппада некој другарпци.

Обично чпм се нађе човек, кога могу љубитп

нестаје те духовне љубавп у женском прија-

тељству.

Вр.то је штетно сувпшно осећање
матерпн-

цке љубавп, која је данашњпм васпитањем по-
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ста.та внше афектаднја. него пстхшска материн-

ска љубав.

По неке с-у матере толпко заслепљене у

тој прекомерној осетљивости. да су робовп ћуди

своје размажене деце. Оне су слепе за све де-

тиње недостатке. Прекомерном негом оне сме-

тају слободном телесном развијању своје деде,

задовољавају сва неумесна депја захтевања,

песто не верују нпком, осим својој дедп. Зато

такву размажену децу не може нп школа да

поправп, јер п наЈмања строгост васпптача на-

плази на отпор код размажене деце. која опа-

дају васпптача код матере, а она, слушајући

пх, убпја васпптапев ауторптет пред децом.

Такве осетљиве матере негују подмладак,

којп ће п себе п матер осрамотпти, а у држа-

вп, пред јавним мњењем плп влашћу бнти

осућен.

Духовнаоеетљпвост понекпх женскиња. које

нпсу пмале прплпке да добију озбпљно школ-

ско образовање, врло је смешна.

Такве се женскпње радо унуштају у раз-

говор о науци, философпјп п вештпнп, полптп-

цп и литератури, ако и нпсу ниједну од тпх

грана темељно изучпле. 0 таквпм женскпњама

велп Русо: „Учење нарочптпх наука, које су

само мушкпма својствене, при чем се занема-

рују оне особпне, које су својствене женекпњу,
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врло је штетно за девојке; девојка не требада

је научен човек
,

веИ учена жена.

Женеки круг је поррдица, а дух женин не

треба да ]е даље од породпце.

Ирп даљој аналпзп женеке душе наићп

ћепо на осеКај конетерије. Која женскнња није

бар мало кокетна? Еокетна женекпња хоће да

се допадне свим људима.
Она се разлпкује од

жене која је сразмерно кокетна, па жели да ее

допадне еамо мужу своме. Жена не треба у

браку да се занемари, као штб мнрге чнне.

Али претерана кокета је сваком паметном

човеку мрска.

Матн не сме допуститп својој кћери да

пређе граннце воље за допадањем, да кокете-

рија постане вештина.

Бећнна кћерп уче кокетерију од матере,

која, ако је још млада. употребљава сва сред-

етва, да се још допадне, па у том, не може да

приметп да јој је и кћп кокетна.

Врло је неприродно видети младу жену са

одраслом кћери, где носи скоро једну боју п

крој хаљине као п кћи.

У браку кокета с највећом вештнном уме

мужа да обмане, да нађе његове елабе стране,

како би евоју во,љу испуни.та.

Свана нежнија природа је осетљивпја од

јаче, снажнпје прпроде, зато еу женскпње много

осетљивије од мушких.
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Коллко је лепа осетљпвост у норма.тном

смислу п обппно извор многп.м нежним осеКа-

јпма, особпто као узрок прп избору лепога п

племенптог, складног или нескладног; толпко !је
штетно то оеећање, ако постане камен спотп-

цања у брачном жпвоту.

многим случајевпма живчанп сиетем. чи-

Јем је растројетву узрок модернп жпвот, а тако

псго домаћп и друштвенп односп, узрок су сг-

впшној оеетљивостп женскпња. Алп се васпи-

тање не може тлм пзвпнпти, јер је васпптање-

шајвећп узрок тог зла.

Код младпх. здравпх девојака осетљпвост

се појављује, али се сматра као невпн пзраз

Д} ше. која жели да је мпрна, и да се при сво-

Ј°ј функцији не ограничава пријатнпм пли не-

прЈгјатним.

Отуда се нарав узбуди прп најмањем уз-

немпрпвању.

Дете напада- онога ко га узнемнрује: љу-

тњом, лркосом или неучтивошћу. Девојка на

сп.ту задржи напра,сна нападања. алп раздраже-

ност остаје иета, појављује се касније као огор-
чењс. Кутањем раздраженост сс увећа, тс по-

стаје још осетљнвија.

Ова вслика женека осетљивост је опасна,

јер у тренутку надвлада сва оетала осећања.
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па ее на један пут као бура спусти, и.тп као

маг.та разпђе.

Немогуће је нецому]јенживотпроводпти с та-

квом осетљивомженскпњом. Зато је важно прп ва-

сиптању не цронуститпнп једну црплику у којој се

јав.Ђатацретерана осет.Ђпвост, него одмах леппм

речпма доказатп, како је ружна та особина. Али,

шта вреде правпла заваспптањебез примера ?

Оеет.Ђивост је нае.тедна, ирелазп с оца на дете; има

породпца. којесу унеко.тико генерација осетљи-

ве. Ово зло се увећава, јер се девојка по

данашњем васцитању не учи стварном знању

него се дух бави ситнпцама а занима пграчкама.

Овим разум не добпја равнотежу између

дражи и уаздтражености. Душевни жпвот се

бавп ситницама, а где на озби.Ђност наиђе, осе-

ћа се увређен.

Женска леаота има велики утицај на ду-

шевни живот девојке и жене.

Инетпнктивно се буди код девојчнце цажња

на своју цојаву, она слути да својом нојавом

има да исцуни неку мисију.
Снага женске леноте неограничена је, она

очарава. Она је била одређена жени, кад ју
је црирода створнла зависном од мужа, али је
и човека цотчинила моћи леноте.

ЈГеиота луду ирави .тућим и с.табијим, а

иаметпог бољим и мудријим.
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Лли само је ирава, истинска леаота тројна.

Она не губи нпкад сплу над моралом; ако је

изгуби, била је то само маска лепоте. Права је

леаота зрако. леаог и доброг у целом човеку.

Грпкп језпк пма само један пзраз за лепо

II ДОбрО.

Лепа женскпња треба да опара око п душу.

Израз савршене лепоте је: леиота и љупкост.

ЈБупкост је пзраз лепоте дугае, ан без телесне

лепоте љупкост опарава.

По неке лепе женскпње цолазе за ружна

или неваснптана повека. пему се свак пудп.

Ако бисмо душу такве лепотпцепсцпталп. нашлп

бпсмо да је узрок њеном избору: саможивост и

високоумље.

Она је иоеле дугог тражења у мушком

свету увпдела, да јој је тепшо наћи повека.

каквог њено високоумље захтева. Из освете

сџрам целог мушког но.ла, цош.ла је за ружног.

а тпм нпје ее обвеза.та да п да.ље не тражп

удварапа.

Леиота без врлнне врло је оиасна у браку.

Русо мисли. да жеиска леиота није срећа у

браку; он саветује повеку да је пзбегава. Јер

се лепота брзо трошп, а непедност своју лепу

хаљнну тим губн; већином леиота иривлачи по-

грешке срца н морала.
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Влпстољубље је особпта дрта женског ка-

рактера садашње генерације.

Извор му је двојак,: у ве.тикој иоиуст.ви-

вости и.ти строгости лгужевљој. Прпродно је, да

жена же.ти б.таго поступање и цризрење на своју

нежност. Где не нађе прпзрења. где је преду-

срета суровост, ту се буне женска осеГања. А

где ее код жене не уједпњује племенпто осећа-

ње е пскуством, муж је својом претеранол! по-

пустљивошћу сам узрок њеном в.тастољубњу, што

је сада највећа беда брачног живота.

.

I >у. I,и еу сами узрок тој бедн. Испуњава-

њем свију женских ћудп, удварањем пт. д.

мушки еу подиг.ти високоумље многих женскиња

и то Iгонижава.јући евој мушки карактер, као

да онп желе, да им целог века жене заповеда-

ју. Мали п незнатни су људи, који оджена за-

висе! Онн су еами крнви што су под папучом.

Није саеВим немогуће, да паметна добро-

срдачна п мпрна жена влада у кућп, а.Ги тује

увек муж недостојан, а жена није женскиња.

Наравно, да доета велпкп број жена мора

да промени у.тогу, и да паметнија жена узме

крму домаће управе у руке, како не бп мате-

ријално п.тп хморално породични живот куњао,

због лмужеве ф.тегматичностп п.ти неснособностп.

Ко.тпко нма .људи, којп не би могли напредовати,

ако жена не би водила брпгу о свему.
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А:ш је н велпка срећа за те л>уде. да ст

л.м жене с.тулајно тако цаметне. 0
научењаци-

ма се ве.тп, да жнве под женннп.м туторством.
А 10 се да ц објаешгш. јер. удубљенн у науке,

црезиру, а п не нознају сптннце свакодневног

жнвота, зато нпсу нн црактиннп у живрту.
Претерана строгост може ј.ош нре да про-

о}дн код жене жељу да зав.тада мужем.

Један старпјп нпсац ве.тп о женама ово ;

„свакн муж треба да се држи лрвог брачног

нрави.та: ко.тпко је могуће да буде правппан са

женом. п нпједну струну женског осећања да

сувише не затегне“.

Ако женско осећање пређе своје средпште
пзгубнло је гранпце, те ће цастн у нрова.тију.

Неумесна етрогост мужевља покварнла је
■по неку добру лсену. Човек, који нема појма о

женској доброти и срдашшстп. нпје способан за

орак, јер неће уметп будптп нежност коджене,

да бн одржао гоеподарство.

Познато је, да ученије жене желе госпо-

дарптп у браку. Срећан је човек, којп је за-

добпо жену. која га сврјнм душевним даровима,
својим знањем п расно.тожењем. бољим, мудрп-

јпм п весе.тијим чпнп, п која га може помпри-
гЈ'п са многим односима. Таква

жена, н ако је

рада да госцодарп над мужем, не тпранпше; она
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влада бдагошћу, заповеда умпљавајућн се. а

опо.мнње са сузама. Оаа тражи своје средиш-

те у вољи .иужевОЈ, и тако он њој зааоведа
,

што

она хоће.

Жена п сувпше рано зна. да својом ле-

нотом може најпре да овлада човеком.

Надмоћност жена стара је као п свет. Зар

нпје Херкулес прео код Омфа.тпје? !*)

Најерећнпја надмоћност жене над мужем.

то је племенита л.убав. она љубав
,

ко/а ни тре-

нутка не забораеља иоштовање.

Зампс.тимо као узор среће п подражавања,

брак. где жена влада помоћу љубавн. Човек

п жена еусрећу се свугде. у ледом, ве.тп-

ком цп.ву мпрног жпвота. И
онде, где се на-

равн и погледп удаљују, основа је тежњама за-

кон .вубавн. Једно погађа мпс.тн другог; пепу-

њавајућп пх. сусрећу ее. СамоВожртвовање,
труд, нево.ва, рад и недостатак лаке сужртве.

5 непогодама живота такмпче се, да једно

друго развееелп, ако п не зависе једно оддру-

*) ОиФалија је била кћп лидијеког краља а супруга Тмола

такође лидиског крпл.а. Опа јк лоеле мужевље смрти евпрепо у

Лидији владалл. Херкулес, најснажпијл и најхрабрији г]lчки ју-

вак. зажели да буде ОмФалији роб, јер му је било проретело да

ће ее од пекс болести пзлсшти ако буде неко вреие: роб. ОмФа-

лија је свнррпо е шим поетунала, Тукла га је својом з.татном

обућом и камџијом. Отуда поеловица: , Сваки Херкулее паl,е своју

ОмФалу.“ За тим га јо оелободила, давнш му два сина.

45ДУШЕВНЕ ОСОБПНЕ ЖЕНЕ У БРАКУ



гог, јер њиховп осећаји. мисли
;

њахова. нак.то-

ност. нису на снлу.

Уверени, да само једно с другпм могу битн

срећни. увек су једно другом бдагодарни.

Жена прпзнаје ђриродна п морална црава

мужева, и не види у томе никакве неиравде :

она љуби мужа баш због тпх права која он не

;!.Iоуио'ГЈ)('.бл.аиа, јер та права жену не дотчи-

њавају, већ је бране. Она се усавршује у сва-

чему. јер жели да се мужу допадне.

У животу је мало пдеала оваког брака.

жена, какве би требало да су.

Жене траже обпчно друге путове, да мужа

-задобпју. Овп су путовп разни по наравп. оее-

ћању п васпитању жена.

Има жена, које узму управу језичношЛу ,

неке опет вештим умиљавањем или правећп

■се болесном.

Све жене имају, инетпнктнвно,впше вештп-

не прп познавању човечанства п жпвота. него

-људи. Узрок је, њнхов женекидух, уобразиља,

лукавство, неповорење, љубоморност. којп су

увек будни да човека проучавају, јер се са

човеком уједпњују у љубавн п браку.

Сигуран женскп поглед у домаћим и дру-

штвенпм приликама, свакоме је познат: женска

чула. као п дар у разликовању сачињавају ње-

.ну вештину.
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Женскиње се баве од малена ситницама,

па су вннне разликовати једно од другог. 1Ј

ако жена нема мушкп' разум, увек је лукавија,

а осећање.м разлпкује.

Зависноет. коју људи од жена траже. дра-

жи вештпну женског познавања карактера. Она

се трудп, да упозна елабе стране мужеве, како

бн његову надмокност у равнотежу довела, или,

ако је могуће, сломила.

Отуда долази вештина жена у опхођењу с

л.удима п њихова власт над људима.

Важна је чињеница овој женској вештини

дружење с децом. Оно, што видимо кад се разви-

ја најлакше познајемо. Нпкад отац не познаје,

тако добро као мати, карактер своје деце; а

нп старији брат млађу сестру, као мла|а сестра

старијег брата. II тако, млађа жена ступа у

брак, са неки пут много’ старијнм мужем, али

са већим познавањем човечијег срца.

Зато муж треба да је увек искрен, а не

да се прикрива, док га је жена већ прозрела.

Отвореност је најбоље средство, које женско лу-

кавство слаби п љубав у браку утврђује.

Овде су у кратко описани главни фактори жен-

•ске душе. Да пристулимо сада арактичној уаотреби

тих основа у браку
,

да би брак достигао идеал о

коме је овде говорено и био миран и срећан.
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Како од избора мужевог зависи срећа пли

несрећа, ппта се : каква душевна својства треба

да има женскиња. да би
заслужила избор иа-

мегног човека и дала јемствњ да брик буде не

бо а нв иакпо животШ ? Брак треба да се ос-

нпва на љубавтг, алп како бп се нека зграда

одржатп могла, кад се на рђавом лажном ос-

нову подпгне?!

Л)убав. на којој треба зграда брака да се

оенпва, нека је чпста п невпна. Девојка.
која човека такође љубн, која му је еа својом

љубављу поверење п судбпну предала. п од ње-

га пшчекује опредељење свога жпвота, т]lеба

да постане његова жена.
г

Го захтева закон при-

роде п морала.

Претпоставља се. да љубав не сме бптп у-

ображена. романтична, ннтп пграчка чула, јер

паметан човек тражи у љубавп своју срећу, п

он неГе нпкад преварптп. Алп, он не може бптп

спгуран у своме очекпвању, ако се репш. да

узме девојку, која је већ једног човека озбпљ-

но .љубила.

У њеној ће се души непре<јано појав.љп-
вати уепомена; сенка оног човека лебдеће пз-

меl)у њпх. Она ћс сравњиватп једног с другпм.

п свагда ће нрва- љубав бптп надмоГнпја. а то

ће
рупшти мир брака. Ово псто важп п за чове

ка, којп је једном озбплшо лубпо неку женскпњу.
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Зато је важно да човек зна, даје он првн

кога девојка љуби. Само један нут може жен-

ско срде пстннскн љубити.

Бтаго оној љубавн. која не зна куда води !

Нпје добар знак, кад је жена старпја. од

човска. а ни муж не сме битн много старпји.

Не можо ее јамчнти за Срећу у браку, на

и код свнх оста.тнх еврјстава. где мужа руко-

водн у нзбору новац или друштвена нрепмућ-
етва. Такав нзбор омаловажава жену, правн је

средством неког цпл.а. еспаном ; а :муж рхладнн,

чим љена лепота предвета. Тнм
пре, ако није

лена и духовита.

Жена ће увек својим новцем нли црен-

мућством пркосптп. Она ће траЖитн да госпо-

дарп. да ужпва. од свог мнраза или тиме твр-

доватн. Тако нсто је опасно за срећу у браку
ако човека руководи само уоч.впва лепота. Жена

може битн лепа, градпвна п мпла, алп велика

лепота није увек за брак, она тражи удва-

рање делог света, а не покрпвало брачног ог-

раничаваља. Нека је свакд опрезан, да. не нз-

бере сувише оеетљиву девојку, Она ће у не-

бројеним случајевпма, кад озбиљност, од.тучност

и др. на њу маиl,у, нодлећи и због сувшине

осет.вивости прреметитн мир у браку.

Шта да ее каже о учсној жени илн оној

која се бави књижевношћу? Само необра-

-4
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зован човек. без осећања и укуеа, жели из ни-

ских пооуда. да узме глупу, необразовану жену.

Сваки ће код расветљеног, али п здравог

знања. наћи образован разум и сјшно оеећање.

Огранпченп људп изберу често научену же-

ну. да се њом размећу и поред њене сјај-

ностп сијају. А научена жена узима ограни-

ченог човека, ако он уме да се удвори њеном

духу и служп њеним захтевима. Она хоће да

високо пзнад њега стојп. а он да се као мрачна

планета окреће око ње.

Добро својство жене. што пОказује чпсто

срде. то је љубав прпроди.
Ако се жена раду-

је природнпм појавама, ужпва у лепоти при-

роде, душевно се с прпродом дружп : показује

добра својства, која жпвот у браку олакшавају.

Сумњпва су душевна својства оне жене.

која равнодушно пролази поред дпвннх прнро-

дних појава, илн претпоставља шетњу по пра-

шљпвпм варошкпм улпдама п шеталпштима по-

родпчном пзлету пзван вароши.

Али каква би то жена бпла у браку, без

осећања божје љубавп. ? ! Фалпчна побож-

ност и претерпвање у религиозннм обредпма

непрпроднп су.

Осе&ање божје љуб&ви и надмо&ности, веч-

ности и пр&вде —нужио ]е.
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С вером у Бога многа је супруга етвори-

ла пзвор небеског блаженства у породндн. А у

тешкпм данима уб.тажила мужа.

Само побожна мајка може морално васпп-

татм деду.

Покажпмо сада неколпко кори|&х прави-

ла за мужа н жену у браку. Као најваж-

нпје правпло за срећан живот у браку, важи

ово: треба се трудптп да љубав, која је ерца

уједпнпла, остане онака, као п у поиетку. ЈБу-

бав треба непрестано неговатп.

У многпм браковпма, после најватренпје

лвубави до.таад хладно пријатељство, за тпм

хладнија озбпљноет. као снмптом да унутра-

шњп жпвот брака куња.

Прпродно је, да љубав не може остатп као

у првпм данима брачнОг живота. А љубавна се

ватра гаси с осећаљем права, на љубљени пред-

мет. Алп је опасно за брачну срећу, ако се она

прва ватра сасвим угасп
За срећан брак ггреба

више од пријатељства! У овом је муж кривљи

од жене.

Муж, који је у почетку многе срећне ча-

сове провео, којп је све покушао да срде за-

добпје и осећаје расп.тамти, 'хоће каснпје,

да живи са женом равнодушннје, у умеренијој

к.тими ! Он треба да зна, да срећа женина за-

впси од њсгове љубави. Свака ватра мора

4*
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се постицати, па п ватра љубавп. , Зато не

треба нп један муж да занемарл љубав у браку.

Нека не мпс.тп нп један муж, да ће се

целог жпвота моћп грејатп на ватрп. коју је
наложпо само један пут у почетку.

Једно у другом треба да гледа предмет свог

шјвишег иоштов&ња и с&учешЛа.

ДРЈГO Ј еДно правпло је; да семужпжена

непрестано труде, да једпо другом племенит

прпмер да. Обоје треба. да се такмппе у ис-

крености, милосрдности. да се еећају спротног

п болесног. да љубе подједнако своју отаџбпну

п своје народне обичаје, п да свој дух п да.ве

развпјају. Овако ће некп муж поправптп. уса-

вршптп своју жену ; а по нека жена морално

васпптатп мужа.

Брачној срећп потребно је иотпуно пове■

])ење. Нека нпједно нема тајне за друго, нека

не сумња о врлпни другог. Никад нек нс слуша.

тајно опадање. нек свако буде уверено о свом

другу. А ако се’ основана сумња појавп, нек

се одмах споразумеју и увере.

Свака неправплноет. напраситост п .др. нек

се одмах обострано опроети. Једна американска

спиеатељка вели да се жпвот састоји пз два

стања: ћутања и говора. .Бубав. радост. нада.

поверење, саучешће: треба да се каже. .Бути-

на, освета. мржња и непријате.вство: треба да
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се оћутп. Алп тга добрпх људп, којп прећуте
п оно што бп треба.то да ее каже.

Онп не мпс.те да прптисак, у расжен>у уби-

ја све што жпвп, како у органском, тако п у

мора.тном свету.

Има душа, које пнстпнктивно задржавају

у себп, што ,год осећају лепо п племенито. На-

равно, да је .такше у тренутку узбуђеностп прп-

јатеља напастп. него у добјзом раеположењу

рећп му, да га поштујемо. Огорчење се само

пзразп, а љубав се стиди изразитп се.

По некн супрузи. који се искрено љубе,

проводе хладан жпвот; онп се заједно брпну п

раде а љубав сматрају као нешто, што се по

себп разуме.

Срећан брак није могућан у таквој пову-

ченостп, т. ј. ћутању.

Ллубав, п поштовање да би се одржа.тн,

треба да се пзговоре, тим ће се муж или жена

оснажити.

Опасна је игра у браку кад једно другом

нвдостатке
,

слабости или

иџеижуЛства.

Треба се чувати речи, које би могле дру-

гог понизити. А никад се не сме претитп. ,Ма

да ее такве прнмедбе по некн пут пз извесних

узрока и прећуте, укорене се у срцу, расту и

лабаве везу љубави и поштовања.
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Казано је. да је неограничено поверење ну-

жно у браку, алп ово не важи п за круг спе-

цпјалне дужностп.

Практпчно правпло нека буде; да се нпко

не меша у спецпјалнп круг другог. Човек нек

оставп домаће послове женп. жена званпчну

дужноет мужу. Позпв мужа тражп највећу

дпскретност лред женом.

Иаметна жена неће нп тражптп да јој муж

о својој званпчној дужностп говорп.

Тако псто п муж не сме да се меша у

круг женпнпх поелова. Има људп. којп не зна-

јући нп самп зашто, сметају женп у кујнп п

прп куповању.

Лоаушт&ње не треба да дуде тешка дуж-

ност. Обоје нмају погрешака, ннко нпје савр-

шен идеал.

За сажаљење су онај муж п жена, којн

не умеју једно другом по мало да попуштају.

Кудптп п најмању погрешку врло је рђаво.

Има жена. које евојом нетолерантношћу и

најстршБпвпјег човека раздраже.
Оне впде еа-

мо рђаву страну у свачем.

Такве жене ће кудити и деду увек. п тнм

неће моћп васпптатп дечјп карактер.

Лредусретљивост је и у бракг/ леиа. особина.

Ацо прочптамо жељу другпх у очпма, п. пре него

штоочекују, ислунимо је задобпћемо срдењихово.
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II најмања еитнпда добија већу вредност

због нашша како је пок.тоњена.

Ово обострано предусретање најбољеје сред-

ство за одржање љубавп у браку. У оптпте

женскпње разуме боље ову вештпну од људн.

Оне умеју да даду својој предусретљивости пз-

раз срдапностп.

Женскиње уме на ленши начпн дати доказа

своје љубави.

Среlта је у браку трајнпја, што је мирни-

ји домаћи жпвот. Кућа треба да је храм бра-

чне среће, у којем пстпнске радостн станују.

ТТТто впше свет у тај храм продире, тим је

тешња кућа. Муж п жена изгубе се у тапаси-

ма светске бујпце, п постају робови светског

тона
.

Сувппшо друштвено уживање убија леио

п племенито код еваког. Миран домаћп живот

негује срећу и морал. Веза брака није тако

еластпчна, да ее може развућп преко бујиде

живота, а да не олабави.

Нека сваки чува свој праг од наметлппзих

ласкавада, нека се задовољи са неко.тико

опробаних пријатеља.

Но неки иначе срећан брак, поремети се че-

сто, јер се отац н мајка не могу да споразуму

у начнну васпптаља своје деде.
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Ако сваки има у овоме особитлх нарочитих

начела. дрпених пз сопственог пскуства н пз књпга

ако једно хоће тако. друго овако. најлепша

родптељска дужност постаће
узрок раздору.

Деда ће због тог у васпптању да трпе.
Какпа

разлпка ако су сложнп ! С)тац попу-

шта матерхгнској љубави, жена мужевљпм паме-

тнијпм разлозима.

Нека се свугде, удружснп у љубавп п здра-

вом разуму сложе. да своју децу васпптају' фпзично

п.ухшевпо, да пх спремезаживот.да бп се пз њих

разпилп здравп и образовани људн.

Ниједан брак не може бити срећан, ако

се не оенпва из почетка на разумном, штедљи-

вом газдинству. Више него што се обпчно ми-

слп стојп осећање срца у свезп са фпнацијом.
Но у заносу љубавп мпсли на то ! Зар за-

љубљени не сањају да би могли и у колебн

жпвптп ! Алп
у браку стварносг узима други

облик, а изненадно се угаси пламен љубавни у

леденој клими нужде. Неуредно газдинство

доводн у оскудицу. где нема непсцрпивпх пз-

вора, а оскудпца није нпгде осетљивија него у

браку. где свакп нови члан породице увећава

оскудицу. —Поглед на нужду помрачава свако

приб.тпжење, сваку радост с децом, веселост

постаје туга, а често до.тази и најгорчи отров

брака: кајање због ступања у брак. Таквој не-

вољи могу само из почетка, по приходима срачу-
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нати падаци т газдинствт да стану на пут; али,

на жа.гост. у модерном животу свака кућа хоће

да пзгдеда имућнпја него што ]е. Жена неће

да пзостане пза пмућннјег, вишег ста.тежа, да

се не сматра с мање поштовања; муж пз ча-

стољубља по неки пут попустп. Муж п жена

треба. да, од првог дана. пскрено воде рачун

о прпмању п пздавању; жена не треба нпкад

да купује пти скупље птаћа без мужевог знања.

Јуксуз нпје само епгурна пропаст домаћег жи-

вота. него је оскуднца п пзвор свпх неми-

ра ; он даје протазне радости, под чпјим се зра-

дима гаси искра љубави.

Важна чпњенпца домаћег жпвота је теле-

сно здр авље и веселост. Ко је у непрестаној

борбп саевојимтетомираспотожењвм, та,ј не на-

лази радости и ужлвања нп у природи, ни у браку,

ни у дому своме, ни у окотпни. Ботешљива жена

несносна је мужу, каоп ботешљпв муж жени.

Извор свију' ботестп у б]»аку већином је рђава

брачна дијета. .Да би се здравље и весето ра-

спотожење еачувало, треба се узвисити над

судбином, не тре б а посма тр ат и

непрнјатности жпвота са гтедишта своје ра-

здражене осетљивости. Задовољни ћемо бити ако

никад не изгубимо из вида и добре стране свога

стања. Не сравњујио никад своју срећу са сре-

ћом
другнх; из тог сравњења тако дотази огор-
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чење. јер нам се туђа срећа увек чпнп већа

него ■ што је. Уобразиља супруге често је

оиасна непрпјатељпда њеног задовољетва. јер

жена увек у туђој срећп впдп впше сјајностп.

него у својој еопственој.

Како се мајка може тужити на еудбпну,

кад се може, г.тедајућп на своју децу, оенажитп

п развеселитп.

По неке жене гледајућп какве неприлике

замиш.вају мрамиу будућност. Где год нпемо

еами зло спремплп. можемо се добру надати;

ко се не уме надати, не разуме да живп: ко

неће да ее нада, већ је душевно болестан.

Још један услов нужан је за срећу у браку.

а то је : треба све у својој иравој вредности

сматрати. Тако ће се сувишна осетљивост не-

пријатнпм стварима изгубитп. Често придајемо

меленкостима велики значај, замишљамо их

као велике чпњенпде жпвота. док са разумног

гледишта нису нпшта. Тражимо наклоност п

признање код света, којп не може нп датп а ни

узети част. чезнсмо за неким задово.вством п

љутпмо се на еудбпну ако нам га не да; љути-

мо се, ако нае неправедно осуде. а нс поми-

ш.вамо, да небројнп људп не умеју ни да одене

нешто. Лlноге девојке ступе у брак са смпшље-

нпм идеалом, а ниеу на стварност мислиле ;

сткарност пзостане иза идеала. захтеви се не
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испуне, у томе п неспоеобности за паметно схва-

тање промена у животу. лежи узрок женнног

незадовољства у браку. Стриљене са собом

и другим , аомирење са неизбежним неириуатно-

стима своје судбине , иокушаво.ње добрих дела,

ако нам се није ' одмах исаунила тежња
, мир

пко нам се намере не исиуне ,
'— то је основ

задоеољству.

Ово су још један иут, све иогрешке. ко;е

домаЛи живот кваре : раздраженост , тврдогла-

вост, нестраљивост ,
к неспр&тност и неза-

довољство. Ове иогрешке избегавати дужност је

душевне дијете женинч, услов среЛног брака I

:г.

Старећн, жена променн п распо.тожењс. на-

к.тоноетп н обнчаје ; с опадањем те.та и душа

трпи неке промене. п узпма особпт правац у

иекпм функцпјама. Многе жене пзгубе по неке

прпјатне дрте свог карактера, н тпме заслуже

назив ..баба“. под којим се подразумева да на-

клоност суђењу обичаја, иобожност, нето.теран-

тност евега новога, говорљивост, неповерење.

тврдичење заузме место осећаја млађих жена.

као: веселостн, искрсности. лакомпслености. да-

режљивостн, кићења, моде ндр.

Тако еу нсто различни карактери мла-

ђих жена као и карактери старих жена. 11о неки у
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м.тадости сакрпвани недоетатак појави ее у ста-

-I'ости. иреl)(* границу, коју му је васпитање у
м.тадостп поставило, често је узрок да жена у

старости достојанетво и пјшјатноет изгуби а тиме

брак у старости заиета не улепша.

Да бн жпвот супруга п у старости срећан
оио. и такав остао до прнродних гранпцабрака,
жена се мора владатп по душевној дпјетп своје
старости.

Познато је. да жена пре мужа старп; ова

је промена крпза не само органских веР н ду-

шевних особпна. Надмоћност њене лепоте пре-

стаје; ретки су пзузетцп као код Марије Ара-
гонске,") која је својом лепотом у старости по

неке девојке засенула. Али жена ппак треба да

и даље пма уплива на мужа. Акако може ако

своју прецветалу телесну лепоту већом душе-

вном лепотом не заменп?

Највпше греше жене кад траже, да кад

не могу више телесном појавом да се дона-

ДНУ. Д а се сјајношћу разума допадну. јер
инстинктпвно жена тражи да се гвек до-

ладне.

Помпсао на старост свакој је жени мучна.

она буди прпродну сујету да на какво друго

средство допадања мисли; чпм жена примети

Марија Арагонскч, рођена прннцеза Монпелије, жена

Арагоноког Краља Петра II (1204).
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опадање своје лепоте, она се труди да могтћим

средетвима своју лепоту продужи. а кад нп то

више не помаже. она замене умном кокетери-

јом своју леиоту. Као што човек не може да

жпвп без хране. тако женнна душа не може

да живп без сујете. А њена-кокетерпја обично

је првп знак женске старостп. Вештина допа-

дања показује се у литературп. политпди. пе-

дагогпјн п фплософпји. Јаскање п удварање

њеном знању усрећава жену, п буди јој жељу

на то.

Али сва духовптост н знање не вреди женп

ако јој недоетаје лепота душе, која се не са-

ст°.|и у киеокоученостн. већ у нежноети. благо-

сти. чистотп ду-ше, познавању лепог и п.теме-

нитог. скромностк. укусу, топлоти духпе п у ча-

сти, једном речи у .вупкоеттд која никад

не стари. Лтупкост без инте.тигентности немогућа

је, али жена само као науиењак није љупка.

Жена треба да је увек чувар лепога и п.те.ме-

нитог мужу. зато му је и у старости потребна.

Лесто старије жене претерују у морал-

ностн, критизирају м.таће жене, које уживају

У радостима и наклоностпма. којима еу се и

саме одавале. Глупл.е жене на против, и.ти оне

IЈоје су у м.тадоети еамо евојом те.тесном леио-

том сија.те. ките се вшие у тоа.тети. а.ти добро

пазсћи да предвета.та места иокрију иод изго-
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вором моралности. Нбог претераног дотерпвања

по неке старпје жене су смешне. алп оне то не

увпђају већ нападају кокетност млађих жена п

њпхово деколтирање.

Иретерано моралпсање старпх жена. до-

лази по некп пут као кајање лакомислености п

буда.лаштине пз младости. и нз љубавп према

човечанству врлину око себе просипајућп, што

правп жену поштовања достојном алп не прп-

јатном. Ко нпје већ видео по нену стару жену.

која у старостн, са моралношћу хоће да се ра-

вмеће, пошто је у младостп бпла прилпчио ла-

компслена. Не треба напоменути да нп супруг

а ни одрасло дете. не може пријатно да се осе-

ћа у близини такве претераности.

Говорљпвост по неке жене није увек рђаве

природе; нма жена. којима је потребно да се

један пут дневно ваљано пзговоре. и на неком.

особпто мдађнма, пзлпју илп нарочито у дру-

штво оду. где знају да ће пх слушати. Тад им

је лакше п задовољно причају мужу. како су

се честито нзговорпле. Већпна говорљивих жена

љубазнпје су док ћутљпвице често заслужују

неповерење.

Старе жене, ако желе да су треба

да су и у говору уздрж.кнвије.

Друга црта старе жене је претералШ по-

божност. —Еако је релпгија женској души по-
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требна. жена је наклона побожностп. Женски

дух је слабпјн него мугнки ; он живп од осе-

ћања и вере, мање од схватања, п впше је уо-

бразиљом него разумом управљаљан. Ово иобо-

жно осеАање благстзорно на ж&нску

уобра,зиљу ,
ач-о не прејв гра-ницв. Побожност,

која није из.тпв душе. недо еветскп обичај,није

пслшскг| Код многпх је жена побожност по-

кривадо немилосрдностп и недостатака ; кајање

је код њпх мање због уипњенпх грехова, оне

саме себе варају; мнслетш да плачу за учпње-

ним злом. оне плапу више за изгубљенпм ра-

достима. I«.ад бп жена п у старости имала при-

лпке да се занпма као човек, она бп била уме-

ренија у нобожности.

Да лп ће бптп лако разумном човеку жп-

ветп са таио побожном женом, еваки ће разу-

метн.

Да не би своју старост лншила сваке радо-

стп а породпцн садашњост покварила, нека се

свака старија жена труди, да карактерне црте

старости: равнодушноет спрам свега новога, при-

врженост старом времену и обичајпма, мање

покаже, да тим осећајима не преда сву своју

душу. Природно је, да старпји свет радије живи

у златним данима прошлости, и да та успомена

угушава осећање новоме.
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Као најважнпје иранило за ерећзн живот

У старости 'важи ово : жена треба да са вре-
менбм

тноредо нде. да— ане заборавп на радо-

спе успомене прошлога времена.
г

Гако ће жена

п V етарости моћп нматп тде.та т радостп.ма

своје деде.

(. тарост во.тп да штедп ; љубав жнвотт ра-

ете са старошћу, зато више гатедн да бп сред-

ства за жпвот иродужила.

Штедња н рачтнање старостн ст својстве-
не. особито старпм женама. које ет тмладости бп.те

добре домаћнде. То пм је нова забава кад дртге

дреетану, а немнрнн дтх тражд занимања. Шта

внше и најраскоптније жене у старостд поста-

јт тврддде. Колнко је нрпродно ово својство.

толдко је гатетно ако нреће, у претераноет д Дј >уге

добре особнне засснд.

Чеето се женска природа на нлеменптијд

начнн у етарости докаже, н ако сс то може

ематратн као страст љубави. којт ет особпте

околноетн дзазвале. Има старих жена. које су

у младостд бп.ле равнодушне д штедлшве са

дедом. алп у етаростн се наједан пут промене

н хоће т ста])oсти да подраве што су у младо-

сти иропустнле. Слична је дсихолошка нојаиа

претсране л.убавн тнучнћдма. за које не само

да стара .мајка не штеди, већ и највнднпје њп-

хове погрешке заклања.
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Како да се објаонн ова неогранпчена љу-

бав старости за сврје потсмке? То је оеећање

сопственог подмлађпваља у пролећу детиљства

п мдадости. ЕСма и матера, које из велике рас-

кошности пређу у штедњу кад им серодпуну-

че. а.ти чпм оно умре опет почну раоипати.

Могло бп се мпсдити, да љубав старжм вре-

менпма код старнх жена штптп од љубопптства,

а,тп на протпв старе жене су најљубопитнпје.

Претерана љубопитност старих жена, врто је
штетна за породиду, како впшег тако п нпжег

статежа. .Ђубопитна жена заборавп на све, она

не може породпчну тајну да чува, тражи да

дозна ново, алп одмах осећа потребу да се нз-

лије. Дружи се само са себи равном љубопи-

тном женом, п од њпх нпшта не остаје свето.

Љубав и брак, погрешке другпх људп најмптп-

ји су пм предмети разговора.

Она доводи у оиасност мужа и одраслпју

децу тпме, јер не може да чува породнчну

тајну.
Свака старпја жена треба да се чува од

сваке, паиове претераности, п само ће јетако

породнца љубптп п поштоватн.

Пре свега, старији свет треба да се труди

да је доброг расположења, нек се радујеура-

достп породице, нека дели љубав п бтагост са

свпма чтановима породпце; срце не треба да

5
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завжси од светских иатенкости и материј атних

узрока. нека се пнтереспра за свет, садашњост

п будућност. нека се чува од равнодушности,

нека се сматра као бпће, које пма удета у

свету, а нека се до краја живота нада.

Го све одржава бпће, везујући га за свет.

Зато
у мтадостп треба се штедети за ста-

рост, како душевно тако г :змено. јер ко у
мтадости у сваием претерује, дочекаће намрго-

ћену старост.

А кад скромне же.ве. духовно занимање п

љубав, добро васинтана деда и верни пријате-
љи старост помтађују п весете. а успомена на

стара времена п садашњост упоредо буде пре
1

дмет конверзације, тада може старост мнран

погтед бадптп на будућност, а и на мирно. ко-

рисно п срећно проведен}- мтадост.
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3акљу чак

()ким се свршују ова кратка раз.тагања о

иоложају жене у браку, и с тиме нераздвојена

посматрања човечјпх осећаја.

Преноди с неманког од Д-ра. X. Кленке-а,

којп ову књпгу допуњују у штампи су.
У

„Душевном васпнтању“ ппсац је врдо опшпрно

описао све факторе човечје душе, који су му

као лекару а и песнпку ,
билп предмет темељног

пспитпвања.
_

У првој свесци домаће хпгијене. „0 не-

говању здравља п лепоте“ говори се о одржа-

њу здравља и природне лепоте; показује се

начин како да се одржи п усаврши прпродна

лепота тела и покрета.

..Матп као васпитачпца“ је изврсно де.то и

најлепши дар за матере.
Оне ће у гоме наћи

савет лекара и опомену педагога у простом, ср-

дачном разлагању.
Свака мајка, која миели оз-

биљно о васпитању свога детета, наћи ће до-



вољно поуке, јер с правом вели писад у уноду,

да: „Лзубав матерпна сама нпје довољна да са-

чува од штетног утнраја душу п тело детпње.

Матерн је погребно ду
т

ховно образовање п по-

знаваље повепје прпроде. Мајка треба да је

на чпсто с онпм, што њена љубав сме допус-

тптп детету, као пс онпм што строгост мора

забранити. Само ако еу уједпљене у мајчпном

срцу одлучност п љубав, она ће моћп ваепита-

тн добро дете“. Књига се дели у трп главна дела:

првп део поучава матер о телесном неговању

детета, другп о духовном, а трећп о моралном

ваепптању.
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НIЖПДШ ПОКЛОН ЗЛ Ш.ТБРЕ

МАТИ КАО ВАОПИТАЧИЦА

ОД

Д-ра. X- Кленке-а

ПРЕВЕДА С НЕМАЧКОГ

љ.

ДУШЕВНО ВАСПИТАЊЕ

од

Д-ра. X. Кленке-а

ПРЕВЕЛА С НЕМАЧКОГ

ЈБ.

Садржај.

Предговор.
ПРВП ДЕО

0 осеsан>у, расположењу и страсти

I.

Жпвотињеки инстинкт. Нарав и карактер. -

Органп и страстн. -

Физиономија осећајаи страстп.

11.

Здравље и бодест душе. Рђаво п дооро рас-

положење.
- Душа и тело - Наука о здрављу Д) ше.



ДРОТI ДЕО

Осе&ајн и страсти

I.

Промена осећаја: а. Дтховна снага (пнте.тпгент-
ност) | Осећаји п уобразпља. в. Осећајп п нл.та. г.

Осећајц ц захтевања.

11.

Дпјета осећаја.

Ш.

Посматрања иоједшшх осећаја п њпхово дејство
Нагон

ужпвању. Ђудљпвоет; Осећање здра-
вња п бо.тестп. Жеља за лепотом. Мора.тност.

Саможпвост. Осећање слободе.
*
— Частољубље

и сгпд. Љу оав п одвратност. Прпјатељство.
Непрцјатељство. Саучешће. Осећање. Радоет.

'

— Веселост. Нада. - Одважноет.
Жалост. Страх. Љутња. Властрљубље.

1 рамжљивост. Чежња. Стрпљење. Усам.љеност.

IV.

Страсти. Себпчност. Охолост. Допад-
љивост. Воља за слободом. .Вубавна ст])аст п

мржња. Освета. Пакост. Свађање. Брбљи-
вост. Љубопптство. Прстераност у чптању п

пгрању. Лаж. Претварање. Завпдљивост.

Гврдичење. Прождрљпвост. Пробпрање у јелу.
Пијаичење.

V.

Васпитање
страетц.



0 НЕГШЈЈУ ЗДРАВМ 2 ЛЕПОТЕ

ОД

Д-ра. X. Кленке-а

ПРЕВЕЛА С НЕМАЧКОГ

љ

Оадржај :

Предговор.

ПРВА ГЈАВА

Јепота у оиште.

'ДРУГА ГЛАВА

Јепота и здравље.

ТРЕЋА ГЈАВА

Iоалета и улепшавање. Неколико података о

тоадетп пз старог доба.

ЧЕТВРТА ГЈАВА

Природно улепшавање.

ПЕТА ГЈАВА

Специјално неговање.

§. 1. 0 стасу.

§. 2. 0 неговању коже.

§• 8. Глава. п лпце.

а. Опи.

б. Ушп.

в. Језпк. - 4

г. Нос:

д. 5 ста. усне и зубп.

ђ. Коса п брада. .



§. 4. Труп н дедови.

а. врат, рамена и прса.

б. Ртке.

в. Ноге.

ШЕСТА ГЛАВА

Одело, накпт и мода п њпхов утпцај на здравље.

СЕДМА Г.ТАВА

Душевна лепота. Духовптост.

ОСМА ГЛАВА

Вештачка
улепшавања п њпхова вредност.
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